

РАЗВИТИЕ АГРОТУРИЗМА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Д.Р.Рудаковская, студент.

А.Ф. Зубрицкий, старший преподаватель,

Белорусский национальный технический университет, Dashikrr@mail.ru

Агротуризм, сельский, или "зеленый", туризм — это относительно молодое, но достаточно перспективное направление развития современного туризма. Получивший признание общественности в большинстве европейских стран во второй половине прошлого столетия, в Беларуси этот вид отдыха находится на начальной стадии развития. Однако уже сейчас становится понятно, что отпуск в белорусской деревне вызывает интерес как у жителей нашей страны, так и у иностранных граждан...

Сельский туризм получил развитие еще в довоенный период в Западной Беларуси, которая в те времена входила в состав Польши. Издавался даже ежегодный гид-справочник «Лето в усадьбах Восточных земель». Как правило, туристам сдавались поместья мелкой шляхты. Одна из таких усадеб — «Святск». Аграрный туризм определял во многом занятость местного населения и формировал определенную долю прибыли хозяйств.

Начиная с 1972 г. агротуризм выделяется в мировой практике в отдельную отрасль. Так, сельский туризм в европейских государствах обеспечивает доход, равный внутреннему валовому продукту такой страны, как Венгрия. В настоящий момент в Европе зарегистрировано более 2 млн. койко-мест в сельских усадьбах. Примерами преуспевания на данном поприще могут рассматриваться Великобритания, Ирландия, Голландия, Италия, Испания и ряд других стран во всем мире. Наиболее популярным является отдых на территории Республики Беларусь - Беловежской пуши — "Бяловажа".

Для успешного развития нового направления деятельности в сфере туризма региона требуется мобилизация сил всех участников проекта, членов ассоциации агротуристов (организаторов проекта; владельцев средств размещения; информационно-рекламных служб; финансовых организаций; предприятий туристского комплекса). В территориальном распределении средств размещения агротуризма должны проследиваться следующие тенденции: благоприятная экологическая ситуация; сосредоточение гостиничного фонда вблизи автомагистралей для привлечения транзитных туристов; концентрация средств размещения в местах транспортной доступности к крупным городам, в том числе к областному центру; выбор уникальных природных экосистем для создания баз отдыха. Организация проживания может быть обеспечена двумя способами: сдача внаем жилья владельцами средств размещения; проживание в семьях в сельской местности. Таким образом, можно полагать, что агротуризм является одним из перспективных видов туризма.

Положительные стороны развития сельского туризма:

- рост доходов, как местного населения, так и района;

- возможности по сокращению безработицы, которая будет иметь место по мере углубления реформирования колхозов и совхозов. Бывшие специалисты и работники хозяйств, домохозяйки, сельская молодежь и пенсионеры вполне могут реализовать себя в данной сфере;

- заботливое отношение к природе, развитие социальной сферы села: инфраструктуры и других услуг, повышающих привлекательность местности и стимулирующих спрос (дорог, транспортного сообщения, водоснабжения, торговли, уборки мусора и т.п., улучшение внешнего вида деревни и др.).

Белорусские сельские усадьбы уникальны и неповторимы. Есть усадьбы-коттеджи, которые готовы удовлетворить самых взыскательных туристов (усадьбы «Верес», «Лебединое», «Над Неманом»). Есть усадьбы на базе деревенских домов, которые постепенно улучшаются и приспособляются к новой деятельности (усадьбы «Докудово», «Комарово», «Свитязянка»). Есть дачи, летние дома отдыха в деревнях (усадьбы «Соловушка», «Ив-ле», «Хмеля»).

Чтобы поддержать перспективное направление, будущих владельцев усадеб обучают за государственный счет. Они проходят семинары при обществе «Агро- и экотуризм». Развитие «зеленого» туризма в Беларуси регулирует специальный указ президента.

Белорусские власти уделяет большое внимание развитию сельского туризма, разрабатывая различные программы поддержки агротуризма. Рассматривают возможность ввести для владельцев усадеб систему микрокредитов. Особенность их в том, что государство дает займы небольшие суммы, которые получателю кредита потом несложно выплачивать. Таким образом осуществляется финансовая подпитка агропромышленного комплекса, дается возможность совсем не угаснуть покинутым жителями деревням.

В министерстве уверены, что живописные пейзажи, национальные парки, заповедники и деревенский уклад жизни привлекут не только иностранных туристов, но и белорусов. По данным социологических исследований, 82 % минчан с удовольствием выезжают на отдых в деревни.

Спасет ли сельский туризм деревню – не известно. Но белорусскую деревню без сельского туризма спасти нельзя!